



“奋进新时代”主题成就展宁夏元素备受瞩目

本报讯 (记者 尚陵彬) 连日来,正在北京展览馆举行的“奋进新时代”主题成就展持续引发各界广泛关注。其中,宁夏的发展变化备受媒体瞩目,宁夏元素多次登上央媒。

9月27日,“奋进新时代”主题成就展当天,央视新闻联播中,宁夏单元先后5次出现在镜头中。10月12日,中国共产党

第二十次全国代表大会新闻中心组织来自80多个国家和地区的近300名境内外记者参观“奋进新时代”主题成就展,向国内外新闻界广泛介绍党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我国各领域发展取得的巨大成就。日新月异的美丽新宁夏,引起中外媒体及观展群众的广泛关注。10月13日,《人民日报》选登

主题成就展图片,其中在“中央综合展区”板块选登了“‘七一勋章’获得者王兰花到社区开展宣讲活动”的生动图片,在“地方展区”板块展示了宁夏“中卫市枸杞喜获丰收”的喜人画面。

在本次展览上,宁夏单元共四大板块,以“坚持不懈推动高质量发展”起笔,沿着“从脱贫攻坚向共同富裕迈进”“黄河流域生态

保护修复和环境治理”,最后以“建设铸牢中华民族共同体意识示范区”收尾,借助实物、模型、图片、裸眼3D技术等,浓墨重彩地宣传展示了党的十八大以来,习近平总书记对宁夏的亲切关怀以及我区贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话精神和中央重大决策部署的生动实践、经济社会发展的重大成果、人民群众生产生活的巨大进步。

宁夏:党旗引领“两新”群体党建“新新向荣”

本报记者

和牧川

为探索在新业态新就业群体中更好地发挥党建引领作用,让新就业人群更好地融入基层社区治理,让党组织更好地为新就业群体提供服务、保障权益。今年,在自治区党委组织部的指导下,中卫市组织部门揭榜领题,破题开局。

沙坡头区以“饿了么”运营公司为突破口,通过微信公众号等平台发布招募令,吸引3名党员骑手入职,创造条件成立了党支部。

“怎么建”的难题解决了,破解“力量弱”的问题成了当务之急。“饿了么”党支部成立后,中卫市组织部门派出党建指导员,“一对一”联系,手把手帮带。如何开展组织生活、怎样规范支部建设……从每个细节入手,帮着解决“不会干、干不好”的问题。此外,在组织部门的协调下,整合多部门力量和资源,为外卖员建起暖心驿站,让大家在送单之余,有个“冷能取暖、热能纳凉、渴能喝水、累能歇脚”的温馨之家。

在党支部的引领下,沙坡头区“饿了么”

运营公司员工的集体意识明显增强,有18名骑手递交了入党申请书,6名表现优秀的骑手被确定为入党积极分子,还有8名其他平台的骑手跳槽入职“饿了么”运营公司。

党支部凝聚力越来越强,如何更好地发挥作用?外卖骑手具有“流动探头、移动哨兵”的特点,总能第一时间看见城里的大事小情。依托“饿了么”党支部,建起“卫民红先锋”“蓝骑士”2支志愿服务队,引导骑手们深入小区,当起政策宣传员、民意收集员、隐患排查员和卫生监督员,成为融入治理的“排头兵”。就在近期的疫情防控阻击战中,“饿了么”公司70多名骑手平均每天配送订单2000余单,累计服务小区300多个,服务群众1万余人。

“饿了么”党支部的故事还发生在其他新业态新就业群体中。作为海原县传统就业大户,货运司机行业在党组织的引领下,赢得越来越多司机的“点赞”。

海原县成立了18个乡镇(街道)货运司机党支部,还成立了道路运输协会,吸纳1450

名司机入会,延伸党的工作覆盖面。货运司机党组织成立后,坚持把保障司机权益作为工作出发点和落脚点,筹集12万元向280余名货车司机发放“暖心包”;筹集200万元设立营运货车交通事故风险救助基金,对困难司机实施“兜底”保障,目前共救助8人,发放救助金73.6万元。打造3个“司机之家”,让他们享受停车住宿、货运信息等便捷服务。还发挥“党支部+行业协会”政企沟通、信息收集作用,牵线与国能集团宁夏煤业公司等企业签订煤炭运输合同195万吨,提高司机收入。一系列暖心举措,让货车司机群体幸福感、安全感显著提升,增强了党组织的凝聚力和吸引力。

今年,我区各级组织部门从建章立制到建强组织,努力扩大党在新兴领域的号召力和凝聚力,以点带面推动新业态新就业群体党建工作由“空白管理”转向“齐抓共管”,由“试点破题”转向“多处开花”,由“鲜少问津”转为“服务引领”,让党旗引领出“新新向荣”的好局面。



生态与发展齐飞 文明共环境一色

本报记者 裴云云

污染防治率先区、经济转型发展创新区、黄河文化传承彰显区的战略定位。

在6.64万平方公里的土地上,全区人民治山治水、种草栽树、绿色发展,描绘了美丽新宁夏的秀美画卷。“四尘同治”“五水共治”“六废联治”大力推进,城市建成区20蒸吨/小时以下燃煤锅炉实现清零,33座城镇污水处理厂全部达到一级A排放标准,自治区级以上工业园区废水全部实现集中处理,细颗粒物(PM_{2.5})、可吸入颗粒物(PM₁₀)平均浓度均达到历史最低值,环境空气质量优良

天数比例连续6年保持在80%以上,地表水Ⅲ类以上断面比例稳定在80%以上。

宁夏全力确保黄河安澜,黄河干流宁夏段水质总体为优,连续5年实现Ⅱ类进Ⅱ类出。“三山”生态环境保护修复有力推进,贺兰山生态环境综合整治取得明显成效。绿色低碳发展加快推进,全区清洁能源发电装机达到2839万千瓦,新能源发电量达到464.5亿千瓦时。单位GDP二氧化碳排放扭转了“十三五”以来不降反升局面。生态文明建设目标评价考核和责任追究制度、生态补偿

制度、河湖长制、环境保护“党政同责”和“一岗双责”等制度为“绿水青山”保驾护航。用水权、土地权、排污权、山林权、用能权、碳排放权改革,激活美丽新宁夏建设“一池春水”。

“过去的10年,我们一起见证了污染防治攻坚战以及生态文明建设的历史进程。党的二十大即将召开,我们将持续协同推进降碳、减污、扩绿、增长,以生态环境高水平保护推动经济高质量发展、创造高品质生活,建设人与自然和谐共生的现代化。”自治区生态环境厅负责人说。

自治区生态环境厅负责人表示,党的十八大以来,习近平总书记在多个场合一以贯之强调坚持走生态优先、绿色低碳发展道路。10年间,宁夏坚决贯彻新发展理念,真抓实干,推动经济社会发展全面绿色转型。

全面推进国家新能源综合示范区建设,将碳达峰、碳中和纳入全区生态文明建设整体布局和经济社会发展全局,大力推动产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构调整,全区清洁能源发电装机达到2839万千瓦,新能源发电量达到464.5亿千瓦时,累计退出煤炭产能569万吨,整治“散乱污”工业企业1495家,淘汰落后产能1448万吨。

宁夏建立生态环境分区管控体系,在全国第一批公开省级“三线一单”成果,即生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单,并实现地级城市全覆盖。制定碳达峰实施方案,开展碳减排管理试点,积极参与全国碳排放权交易,顺利完成全国首个碳排放履约周期工作。压减“两高”项目39个,减少能耗1725万吨标准煤。上收化学原料药、农药、染料行业环评审批权限,项目环境准入把关更加严格、源头管控更加有力有效。单位GDP二氧化碳排放扭转了“十三五”以来不降反升局面。

“党的二十大一定会绘就更加的发展蓝图。未来5年,希望我区将继续加大机制改革、科技创新,多管齐下,多轮驱动,推动绿色低碳大发展,统筹抓好节能降碳增效、绿色低碳循环、绿色生活创建,加快形成节约资源和保护环境的经济发展方式。”自治区生态环境厅负责人表示。



10月5日,典农河水域管理者组织人员对银川市金凤区亲水南大街段的残荷逐一收割清理,以减少残荷对典农河水体的影响。

本报记者 裴云云 摄

“党的十八大以来,宁夏认真学习贯彻习近平生态文明思想,坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草沙一体化综合治理,先后实施了小流域综合治理、坡耕地综合整治、淤地坝建设与治理等水土流失治理项目,水土保持治理取得突破性进展和历史性成就,增添了宁夏优美生态环境的‘底色’和‘亮色’。”宁夏水利厅水土保持处郭文峰介绍,宁夏在全国率先将水土保持领域乱象治理纳入扫黑除恶专项斗争范围,实现了包括房地产业在内的生产建设项目监管全覆盖。查处生产建设项

固原市原州区彭堡镇硝沟村生态护林员杨军今年74岁,从2000年起,他当过退耕还林护林员、天保工程护林员,这几年又享受到生态护林员的好政策。“都说绿水青山就是金山银山。今年,我种了23亩红梅杏,就在家里的院子前,村里的干部说这叫发展庭院经济。人把苦下了,杏子也长得好,预计今年能卖2万元。”杨军告诉记者,自己虽然年纪大了,但精神头很

专家:再添水土治理新辉煌

本报记者

裴云云

目违规违法问题2032个。特别是近3年来,审批水土保持方案2453件,超过了“十二五”和“十三五”10年审批数量的总和,生产建设项目人为水土流失得到有效控制。

金秋迎盛会。郭文峰表示,党的二十大的召开,会引领水土保持工作进入一个新征程。宁夏也将继续坚持贯彻落实习近平生

态文明思想,结合巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴接续,在水土流失治理面上取得重大成就的同时,在治理的点上、线上再添新异彩新辉煌,涌现出更多“金鸡坪”“龙王坝”等生态美景和治理典型,把宁夏乡村最美的生态治理成果呈现在世人面前,让宁夏的老百姓生活得更安逸、更舒适、更幸福。

杨军:尝到绿水青山带来的甜头

本报记者

毛雪皎

好,每天还能骑着电动车巡林护林。这么多年,特别是最近10年,他更加深刻地感受到党的好政策,以及对农民、农村的关心,眼看着村里的环境越来越好,村

我和我的支部

“我们在群众的督促声中进步”

本报见习记者 徐琳

10月7日,石嘴山市大武口区星海镇新民社区。行道树郁郁葱葱,路面干净整洁,社区内的电动车、汽车停放井然有序,广场上有老人锻炼、交谈,和谐惬意。

“最近停车位的工程进展到哪一步了?”家住新民社区的党员魏志明心系项目,从施工开始就时不时到社区询问进度。“已经在划线了,很快就能完工。”新民社区党委书记倪萍耐心回答。居民生活越来越好,原本的停车位已不够用,遂在今年9月初开始实施新建停车位项目。“我们已经习惯接受居民的监督了,没有他们的督促,新民社区也不会进步。”倪萍说。

2012年起,新民社区开始接收隆德县劳务移民。面对移民群众“出山、进城、上楼”的不适应,倪萍心里很是惦念。“他们搬来后的第一顿饭怎么解决?”倪萍带领新民社区干部采购物资,把基本的米、面、油准备妥当。居民朱玉山回忆,打开新房门时,屋内的粮食、大葱、土豆等让他眼前一亮,屋里的自来水,天然气也全都通了。他好奇地拧开煤气灶阀,火苗瞬间亮起。回想起这一幕,他感慨地说:“社区把衣食住行都准备好了,这比在老家烧火点炉子方便多了。”

作为劳务移民社区,就业增收是摆在倪萍面前的头等大事。要稳定就业,技能提升是关键,然而,每一次培训,组织人员都特别困难。

倪萍知道,要想让群众相信自己,必须拿出诚意来。一得空,她就挨户做思想工作。“大叔”“婶子”叫得亲切,嘴角磨起了泡,鞋底也磨坏了几双,谁家说不通,就“厚着脸皮”再去。

就这样,倪萍用脚步丈量民情,用真心沟通民意,终于换来移民从“被动培训”到“主动学习”,从“要我致富”到“我要致富”的可喜转变,新民社区劳务公司实现了年均输送劳动力1600余人。

2012年,移民魏凤娟一家刚搬来时情况并不乐观。公公常年生病,一家5口人全部靠她丈夫打工的微薄收入勉强度日,“我就想找份离家近的工作,既补贴家用,又方便照顾家庭。”新民社区党委了解到类似魏凤娟这种情况的人不在少数,就结合社区妇女实际成立了“新民绣坊”。2018年又组织成立了手工车间,培训、联系销路,帮助移民妇女脱贫增收。

如今,新民社区建起“沐恩巧媳妇”电商服务中心和手工车间。魏凤娟现在是电商主播,社区为她提供了公益性岗位,除了每个月固定的1600元工资外,还可通过直播销售手工艺品增加收入。在手工车间工作的妇女人均月工资近4000元,她们可以灵活掌握工作时间,日子逐渐好了起来。

9年期间,新民社区党委建档立卡贫困户全部脱贫。移民们从山区搬到川区,搬来了幸福生活,搬来了产业繁荣发展,搬来了面貌焕然一新,搬来了邻里的守望相助。“让移民群众在新家感受到组织的温暖,这是新民社区党委最大的愿望。”倪萍说。

银川市送法进校园普法治成长

本报讯 (记者 马忠 实习生 武治瑾)“在商店买到过期食品,可以去商店退货、更换,如果商店不退换,可以拨打12315投诉。法律就在我们身边,与我们的生活息息相关。”9月底,银川市司法局联合银川市教育局在银川市第六中学开展“法治第一课”活动,邀请自治区党委党校法学教研部主任周晓军教授,为师生讲授了一堂生动的法治课,高一年级10班学生姜云涛有感而发。

为深入推习近平法治思想进校园、进课堂、进头脑,银川市司法局组织开展“我与宪法”微视频录制、“学宪法讲宪法”演讲比赛和知识竞赛,观看教育部举行的国家宪法日中小学宪法晨读直播活动,各学校还通过国旗下的讲话、18岁成人仪式、主题班(队)会、知识竞赛、模拟法庭、专题讲座等多种形式进行普法治宣传。

在西夏区法治教育基地,随着法槌敲响,“模拟法庭”庭审活动开始,宣读起诉状、举证质证、法庭辩论……整个模拟庭审过程紧张有序。同学们扮演法官、检察官、书记员等角色,亲身体验了模拟的庭审现场,“八五”普法期间,银川市不断提高普法工作的针对性和实效性作为工作着力点,将青少年群体作为普法重点对象,把习近平法治思想融入学校教育,作为依法治国工作的首要任务。在全市范围内积极开展庭审进校园、模拟法庭、青少年法治教育实践基地等普法活动,并通过现场授课、悬挂横幅、网络答题等形式传播法律知识,取得良好效果。

法治银川



10月12日,省道101线西大滩至世纪大道段公路养护工程完工,实现全线通车。此次公路养护工程起点位于平罗县西大滩,终点位于S101线与石嘴山市大武口区世纪大道交叉处,路线全长15.73公里,为沙湖旅游景区、城市间日常出行、货物运输通行等提供更加安全舒适的道路运行条件。

本报通讯员 杨武 陈治明 摄



宁夏日报 微信公众号
宁夏新闻网 微信公众号
新消息报 微信公众号
小龙人学习报 微信公众号